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MERCOSUR/RECYT/COMISION DE APOYO AL DESARROLLO CIENTÍFICO Y TECNOLÓGICO/ACTA 01/09

Asunción, Paraguay 04 de Junio de 2009

En la Ciudad de Asunción, el día 04 de junio de 2009, se reunió la Comisión de Apoyo al Desarrollo Científico y Tecnológico de la Reunión Especializada de Ciencia y Tecnología (RECyT), con la presencia de las delegaciones de Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay conforme la lista de participantes. ANEXO I.
1. Apertura

Al iniciar la reunión, el delegado de Paraguay en la Comisión, dio la bienvenida y agradeció la presencia de las demás delegaciones. A continuación, presentó la propuesta de agenda de la reunión, según ANEXO II.

2. Premio MERCOSUR de Ciencia y Tecnología
La Coordinadora de Brasil informa que hasta la fecha no cuenta con el financiamiento por parte de PETROBRAS. El presupuesto requerido para llevar adelante la presente convocatoria como en años previos es del orden de 120.000 USD.

Brasil informa que está asegurada la presente convocatoria  ya que el Ministério da Ciência e Tecnologia cubrira con los costos de la llamada 2009. En este sentido, realizó ajustes presupuestarios en todos los ítems del presupuesto previsto.

La reducción de gastos obligó a no imprimir afiches, disminuir el número de libros de 1000 a 500 ejemplares y reducir los costos del proceso de evaluación. 
En la presente edición, los costos de la Ceremonia de Premiación estarán a cargo del País anfitrión. 
El costo actual de la convocatoria 2009 se redujo a 55.000 USD
Brasil solicita realizar el mayor esfuerzo posible para apoyar la divulgación del premio por diferentes medios de comunicación para aumentar el número de proyectos a ser presentados. El número de consultas relacionadas con el Premio ha sido escaso en todas las categorías hasta la fecha.

El Coordinador de Argentina informa que tanto en la página web del MINCyT y la del CONICET tienen publicadas la información referente al Premio Mercosur, así como en los sitios de instituciones relacionadas con la temática (Foro Argentino de Biotecnología).

Paraguay y Uruguay han realizado la difusión en los sitios oficiales.

Brasil menciona que la sistemática de premiación debe revisarse. Si la ceremonia se realiza en otro país, este debe asumir una parte de los gastos de organización.

Argentina menciona que el Premio Mercosur es una de las cartas de presentación de la RECyT en el conjunto de la sociedad, y que debe hacerse el mayor esfuerzo para mantenerlo como una actividad de su agenda.

Las delegaciones acuerdan estudiar e introducir las modificaciones en el reglamento. En la nueva versión deberá quedar definida cuales son las responsabilidades presupuestarias del patrocinador y de los países miembros en la gestión integral del premio (gestión, divulgación, recepción del premio, evaluación, impresión y ceremonia). 
Las coordinaciones nacionales intercambiarán opiniones y buscarán el consenso necesario para definir estos puntos.

El nuevo reglamento será elaborado a la brevedad para su posterior consideración en la XLII RECyT. 

La convocatoria del Premio para el año 2010 tal como fuera aprobado en la XL RECyT será lanzada después de la definición de un patrocinio y se analice la gestión de cada país asociado. Se mantiene la temática “Nanotecnología”.

Los coordinadores manifiestan su conformidad con que el premio sea entregado de ser posible en un país diferente en cada edición. Se sugiere que cada país debe involucrarse más en el proceso de divulgación en el contexto institucional. 

La coordinadora de Brasil sugiere realizar ajustes al reglamento del premio, en cuanto a la distribución de tareas y recursos financieros. Por tanto remitirá copias de los puntos sugeridos a los miembros de esta Comisión para su análisis y formalización de la nueva propuesta, la cual deberá estar concluida para el 30 de setiembre del 2009. 

Se acuerda que la entrega del premio se realizara el 12 de Noviembre de 2009, a las 20:00 hs con posterioridad a la Reunión de las Comisiones Temáticas, desarrollándose el 13 de noviembre el Plenario de la RECYT en la Ciudad de Montevideo, Uruguay.

ANEXO III
3. Popularización de Ciencia y Tecnología

a. CINECIEN 2008

Brasil considera que para la próxima edición deben ser resueltos los problemas observados en la Edición 2008, ocasión en la que se apreció alguna demora en la edición y difusión de los afiches. Se informa que Colombia manifiesta interés de participar en la próxima edición de CINECIEN.  

Los coordinadores concuerdan en que todas las organizaciones que se asocian a la RECYT para la participación en eventos deben adquirir el mismo grado de compromiso y satisfacer todas las expectativas de la RECYT. 

El coordinador de Argentina presento el Resumen de CINECIEN 2008.

Con relación a CINECIEN 2008, el Coordinador de Argentina enviará por correo las copias de los films premiados para su difusión en el MERCOSUR. Se anexa el resumen de los resultados alcanzados en el marco de este festival. 
ANEXO IV
La organización de CINECIEN 2010 estará a cargo de Uruguay.

b. Muestra Juvenil de C&T.
La Coordinadora del Comité Gestor de la popularización de la ciencia del Brasil entregó copias a todas las delegaciones de Resúmenes de Proyectos presentados en la tercera muestra Mercosur de Ciencia y Tecnología realizada en el Marco de la FEBRACE, San Pablo, Brasil, marzo de 2009.

Brasil menciona que la participación de Argentina y Paraguay hubieran fortalecido el evento.

c. Catálogo de Museos de Ciencia y Tecnología
Brasil informa que se ha finalizado la elaboración de un catálogo que incluye a todos los museos del Brasil y que el mismo será presentado a corto plazo. 

Argentina reporta que se encuentra culminando la fase de relevamiento de la información necesaria para el armado del catálogo. Tanto Brasil como Argentina invitan a los demás países a proveer la información referida a museos de ciencias para que sean incorporados a una Edición MERCOSUR.

d. Semana de la Ciencia 
Brasil realizará la Semana Nacional de Ciencia y Tecnología entre el 19 y 25 de octubre e invita a los países miembros y asociados a apoyar el desarrollo de la referida actividad en cada uno de los países. Brasil propone el intercambio de equipos durante la SNCT. Brasil propone una reunión para la discusión de la Semana Nacional de la Ciencia y la Tecnología ya que todos los países miembros han tenido éxito en esta actividad, en la que se propone una mayor integración. 

Argentina canalizara la propuesta a los responsables en estas áreas en su país.    

e. Concurso Día Mundial de la Ciencia

En vista de la conmemoración del  Día Nacional de la Ciencia, Brasil refuerza el compromiso asumido para que  se realicen concursos de diseños gráficos cuyo tema será “Nuestra presencia en el Cosmos”. Los diez mejores trabajos presentados en cada uno de los países serán remitidos a Brasil hasta el 30 de septiembre donde serán publicados y lanzado en el Marco del Día Mundial de la Ciencia en el 10 de Noviembre.
ANEXO V
Brasil informa que realizará una investigación de percepción pública de la Ciencia y sugiere mayor articulación entre los países.

Uruguay informa sobre las actividades 2009 vinculadas a Popularización de la Ciencia, también incluido en el ANEXO V
4. Oportunidades de Cooperación Internacional - RECYT
Argentina y Brasil presentaron un informe en el que se detallan  las áreas de Cooperación Internacional, bilateral y multilateral de ambos países, Paraguay y Uruguay presentaran sus relevamientos con precedencia al 30 de julio. Los mismos estarán disponibles en las páginas web de los órganos de Ciencia y Tecnología de los países.  
ANEXO VI
5. Informes de progreso de Cooperación Internacional – RECYT
a. Programa MERCOSUR sobre Desertificación y Pobreza

Argentina ha realizado las consultas correspondientes a la Dra. Abraham, quien estudió las propuestas y elaboró las siguientes conclusiones. En resumen: son dos propuestas diferentes que pueden completarse; SARAS propone la creación de un Instituto con sede en Maldonado, Uruguay. El Programa propone la creación de un Programa que funcionará en Red entre los países del MERCOSUR

 

Las temáticas son diferentes: SARAS propone trabajar el vínculo entre la Teoría de Estabilidad y Resiliencia de Sistemas Dinámicos con casos prácticos de América del Sur. El Programa de Desertificación y pobreza propone trabajar en la relación pobreza y desertificación, sobre la base de las propuestas de manejo sustentable de la tierra (SLM, World Bank, 2006, CCD), y el ordenamiento de los usos del suelo, además de la evaluación y el monitoreo de los procesos de desertificación.

b. Integración productiva
Brasil informo que la coordinación del SGT7 no avanzó todo lo esperado en la provisión de la información solicitada, aunque los países fueron muy favorables a participar de la propuesta. La propuesta será presentada en la próxima RECYT.
c. Proyecto Energía 
Brasil informó, que la fecha del congreso fue diferida para el 11, 12 y 13 de noviembre de 2009. Oportunamente Brasil enviará las invitaciones y se solicita a Argentina que analice la viabilidad de elaborar una propuesta para presentar a FOCEM.
d. Proyecto SARAS

Uruguay informa que le 15 de junio se firmaran el Acta de Fundación del Instituto y el acta de creación del Instituto.
e. Proyecto de Biología Estructural del MERCOSUR

Brasil informa que el proyecto de Biología Estructural del MERCOSUR está en la etapa de aprobación por el  CNPq. Argentina informa que la Coordinadora Nacional de la RECyT envió la respuesta afirmativa del  CONICET a continuar apoyando a los investigadores argentinos que participan en el proyecto 

6. Año Internacional de la Astronomía. AIA 2009

El Nodo Nacional de Paraguay para el AIA 2009, Ing. Miguel Volpe presentó una información general del AIA 2009 y el detalle de las actividades realizadas en el Paraguay a la fecha. Se solicita a la Coordinadora del Comité Gestor de Popularización de la Ciencia para el MERCOSUR remita la información necesaria en cuanto a reglamentación y bases para que Paraguay participe. 

Las actividades desarrolladas en Argentina, Brasil y Uruguay están detalladas en los sitios: www.astronomia2009.org.ar / br / py / uy
ANEXO VII
7. Agro energía para el  MERCOSUR

El Ing. Guillermo Parra, Gerente de la Mesa de Biocombustible de REDIEX  del MIC realizo una presentación sobre la situación actual de los Biocombustibles del Paraguay y en el MERCOSUR.

ANEXO VIII
8. Fecha de la próxima reunión

La fecha de la próxima reunión de la Comisión será realizada en Montevideo, Uruguay el 12 y 13 de noviembre de 2009. 

Por Argentina




Por Brasil

        Alberto Capparelli


    Eliana C. Emediato de Azambuja

        Por Paraguay





Por Uruguay

     José Schvartzman



         Graciela Morelli
ANEXO I

LISTA DE PARTICIPANTES

DELEGACIÓN DE ARGENTINA

Alberto Luis Capparelli

Coordinador de la Comisión de Apoyo al Desarrollo Científico y Tecnológico.

Vice-Director del Instituto de Investigaciones Fisicoquímicas Teóricas y Aplicadas (INIFTA-CONICET-UNLP)

Tel: (54 11) 4312 7512 (MINCyT)  - (54 221) 425 7430/ 7291 (INIFTA)

e-mail: alcappa@quimica.unlp.edu.ar

DELEGACIÓN DE BRASIL

Eliana Emediato de Azambuja 

Coordenadora  da Comissão de Apoio ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico
Secretaria de Desenvoivimento Tecnológico e Innovaçao

Fone: (55 61) 317-7811

Fax: (55 61) 317-8033 

e-mail: emediato@mct.gov.br
Adriana  Anunciatto Depieri

Diretora Adjunta

Secretaria de Ciência e Tecnologia para a Inclusão Social

Ministério da Ciência e Tecnologia

Tel: (55 61) 3317-7826

Bárbara Ribeiro de Sant`Anna

Coordinadora-Geral de Cooperação Internacional

Ministério da Ciência e Tecnologia

Tel: (55 61) 3317 – 7519

e-mail: bsantanna@mct.gov.br
DELEGACIÓN DE PARAGUAY

José Schvartzman 

Coordinador de la Comisión de Apoyo al Desarrollo Científico y Tecnológico.

Director Desarrollo Científico y Formación de Recursos Humanos, CONACYT

Presidencia de la República

Tel: (595 21) 664 952/3

Fax: (595 21) 664 952/3

e-mail: ciencia@conacyt.gov.py 
Cynthia Delgado

Asistente Técnico Secretaria de Ciencia y Tecnología

CONACYT, Presidencia de la República

Tel: (595 21) 664-952/3

e-mail: cdelgado@conacyt.gov.py  
Miguel Volpe Borgognon

Coordinador del Nodo Nacional Pyo y Contacto con la UAI (SPoC)
Tel: (595 21) 371541

e-mail: mvolpe@conacyt.gov.py
Guillermo Parra Romero

Gerente de la Mesa de Biocombustible

REDIEX – Ministerio de Industria y Comercio

Tel: (595 21) 616 3230

e-mail: gparra@rediex.gov.py
DELEGACIÒN DE URUGUAY

Graciela Morelli

Coordinadora de la Comisión de Apoyo al Desarrollo Científico y Tecnológico.

Dirección de Innovación, Ciencia y Tecnología para el Desarrollo (DICYT)

Teléfono: (59 82) 901-4285

e-mail: gmorelli@dicyt.gub.uy

ANEXO II - AGENDA

REUNION ESPECIALIZADA DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA DEL MERCOSUR

COMISION DE APOYO AL DESARROLLO CIENTÍFICO Y TECNOLÓGICO

XLI  RECYT

Asunción, 4 de junio de 2009
9:00 hs.
Apertura

Lectura del Acta de la Reunión Anterior

Aprobación de la Agenda Propuesta

  9:15 hs.
Premio MERCOSUR – Convocatoria 2009 –AGROINDUSTRIA

10:15 hs. Premio MERCOSUR – Convocatoria 2010- NANOTECNOLOGIA

10:30 hs.
Popularización de la Ciencia y la Tecnología
a. CINECIEN  2010

b. Muestras Juveniles de C&T del MERCOSUR.

c. Catalogo de Museos de Ciencia y Tecnología.  Red POP.
d. Semana de la Ciencia
e. Concurso Día Mundial de la Ciencia
11:15 hs. Café

11:30 hs.
Oportunidades de Cooperación Internacional – RECYT 

12:30 hs. Informes de Progreso, Programa de Trabajo 2009.

a. Integración productiva

b. Proyecto Energía
c. Proyecto SARAS

d. Proyecto de Biología Estructural del MERCOSUR

13:00 hs. 
Almuerzo
15:00 hs.
Año Internacional de la Astronomía. AIA 2009. 

15:30 hs. Agroenergía para el MERCOSUR. 

16:00 hs. Café.

16:15 hs. Otros temas propuestos.

16:30 hs. Firma del Acta.
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