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MERCOSUR/RECYT/ACTA 01/09
ACTA DE LA COMISION SOCIEDAD DE LA INFORMACIÓN
Asunción, Paraguay 04 de junio de 2009
Se reunió en la Ciudad de Asunción, el día 04 de junio de 2009, la Comisión Sociedad de la Información de la Reunión Especializada de Ciencia y Tecnología (RECyT), con la presencia de las delegaciones de Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay, conforme la lista de participantes (ANEXO I).
1. Apertura

Al iniciar la reunión, el delegado de Paraguay en la Comisión, dio la bienvenida y agradeció la presencia de las demás delegaciones. A continuación, presentó la propuesta de agenda de la reunión (ANEXO II).

Las delegaciones presentes dan su conformidad al Acta de la Comisión Sociedad de la Información realizada en la XL RECYT realizada en Brasil y a la propuesta de agenda de la presente reunión.

2. Proyecto de Apoyo a la Sociedad de la Información - MERCOSUR  Digital (EV – UE/MERCOSUR).
El Informe del estado de situación del proyecto Mercosur Digital  fue presentado por su Directora Marta Pessoa, la referida presentación forma parte de esta acta. (ANEXO III).

El Coordinador Paraguayo del componente de “Comercio Electrónico” Celso Bareiro (VUE – MIC)  ha participado de la sesión informando sobre  lo realizado hasta la fecha en su componente.
La Directora  del Proyecto al finalizar la presentación realizada, informa que  se constata que el componente de la Escuela Virtual  (EV), tiene desniveles de desarrollo comparado con lo ya realizado en el componente de Comercio Electrónico. 
Asimismo se ha informado sobre la evaluación de medio término, contratada por la CE, en dicho aspecto se puntualizo sobre los problemas de coordinación aun existentes en el Paraguay.

La representación de Paraguay informa que en la próxima semana estará remitiendo las designaciones oficiales y que el equipo de apoyo conjunto Ministerio de Industria y Comercio – MIC, CONACYT  ya se ha conformado. Además se ha presentado al Ing. Roberto Delgado, especialista en el área quien se integra al equipo en la fecha.
La representación de Uruguay resalta la necesidad de mejorar el nivel de  coordinación entre la coordinación nacional del proyecto y los representantes del Uruguay en la RECYT.
Se solicita a los representantes de los países desarrollar los esfuerzos necesarios para recuperar estos atrasos.

3. Observatorio Sociedad de la Información.
El Coordinador de Argentina informa que se ha verificado la imposibilidad  de aplicación al FOCEM  del proyecto  Observatorio de la SI, debido a que las líneas de financiamiento de dicho fondo no se relacionan con la iniciativa.
Por lo tanto, los miembros de la comisión de la SI expresan su acuerdo de proponer su retiro temporariamente de la Agenda hasta tanto se identifiquen fuentes de recursos accesibles.
4. Portal RECyT.
De acuerdo a lo definido en el acta de la RECYT realizada en Brasil la delegación de Argentina ha presentado la propuesta de Sitio Web de la RECYT. En dicho sitio se ha integrado información sobre las actas y actividades de la RECYT. Las últimas informaciones disponibles se encuentran incompletas por lo cual se propone solicitar a los responsables de los proyectos brindar la información necesaria para completar el sitio.
A efectos de dar cumplimiento la delegación de Argentina se compromete a solicitar mediante nota la información faltante.

Por su parte, las restantes delegaciones realizarán las revisiones y remitirán sus observaciones en los próximos 15 días.

Una vez realizados los cambios el sitio se pondrá en línea para el acceso público del mismo. 

Paralelamente, se ha propuesto una iniciativa de Portal Mercosur de Ciencia, Tecnología e Innovación para su presentación ante la convocatoria de Bienes Públicos Regionales del Banco Interamericano de Desarrollo (ANEXO IV).
La iniciativa intenta integrar información y servicios de los Sistemas Nacionales de Ciencia y Tecnología de los países del MERCOSUR.
La delegación de Brasil ha manifestado la importancia de integrar servicios de utilidad para los actores de los Sistemas Nacionales de Ciencia, Tecnología e Innovación y promover una plataforma de cooperación y vinculación en la materia. Asimismo, se ha planteado la importancia de integrar ejes temáticos de interés para cada uno de los países del MERCOSUR.
Por su parte, las delegaciones de Uruguay y Paraguay han manifestado su interés por la iniciativa y se comprometen a realizar una revisión de la propuesta a fin de realizar los aportes necesarios para mejorar la propuesta de proyecto.

Asimismo, los Coordinadores de la Comisión SI se comprometen a revisar y enviar las observaciones a la representación de Argentina, la cual se encargará de integrar los cambios, elaborar una propuesta presupuestaria y un cronograma de ejecución a fin de someterlo a consideración de los Coordinadores Nacionales de la RECYT.
Una vez aprobada la iniciativa, los Coordinadores Nacionales de la RECYT remitirán los avales necesarios para la presentación de la propuesta ante el organismo de financiación. 

Se tiene en cuenta que el plazo de cierre de la convocatoria será en octubre del corriente año y los representantes se comprometen a realizar los esfuerzos necesarios para llegar en tiempo y forma.

Por otra parte, se acordó entre los representantes la postergación del tratamiento del tema vinculado a la creación Portal de Lenguas para la próxima reunión de la RECYT a realizarse en Uruguay.

5. Infraestructura para la colaboración y comunicación.

En relación al tema en pauta, se acordó también entre los representantes la postergación de este punto para la próxima reunión de la RECYT.
Por Argentina



       Por Brasil

        
Rubén Ibañez


Marcelo Andre de Barros Oliveira
          Por Paraguay




    Por Uruguay

        Félix Kemper
G.

         

        Evangelina Lluberas
ANEXO I
LISTADO DE PARTICIPANTES

DELEGACION DE ARGENTINA

Rubén Darío Ibañez

Coordinador Alterno de la Comisión Sociedad de la Información
Centro de Estudios sobre Ciencia, Desarrollo y Educación Superior
Asociación Civil Grupo Redes
Tel: (54 11) 4963-7878
e-mail: rdi@centroredes.org.ar
Florencia Paoloni

Dirección Nacional de Relaciones Internacionales

MINCyT

Tel: (54 11) 4891 8470 / 73
e-mail: mfpaoloni@mincyt.gov.ar
DELEGACION DE BRASIL

Marcelo Andre de Barros Oliveira.
Coordinador de la Comisión Sociedad de la Información

Ministério da Ciência e Tecnología

Tel: (55 61) 33177915
e-mail: mbarros@mct.gov.br

Marta Pessoa
Directora de Proyecto MERCOSUR DIGITAL

Rede Nacional de Ensino e Pesquisa

Tel: (55 61) 3243-4300

e-mail: marta@rnp.br
DELEGACIÓN DE PARAGUAY

Félix Kemper G.
Coordinador de la Comisión Sociedad de la Información

Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología

Tel: (595 21) 664952/3
e-mail: felixkemper@conacyt.gov.py
Roberto Delgado
Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología

Tel: (595 21) 664952/3
e-mail: rdelgado@conacyt.gov.py
DELEGACIÓN DE URUGUAY

Evangelina Lluberas 

Coordinadora Alterna de la Comisión Sociedad de la Información 
Dirección de Innovación, Ciencia y Tecnología para el Desarrollo (DICyT)
Ministerio de Educación y Cultura

Tel: (598 2) 901 42 85
e-mail: lluberas@dicyt.gub.uy
ANEXO II

AGENDA 

REUNION ESPECIALIZADA DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA DEL MERCOSUR

COMISION DE LA SOCIEDAD DE LA INFORMACIÓN

XLI  RECYT

Asunción, 4 de junio de 2009

9:00 hs.
Apertura

Lectura del Acta de la Reunión Anterior

Aprobación de la Agenda Propuesta

9:15 hs.
MERCOSUR  Digital (EVSI – UE/MERCOSUR).

Informe del estado de situación  

Próximas acciones del Proyecto 

11:15 hs. Café.

11:30 hs  Portal de la RECYT

Actualización y alojamiento del portal.



Paquete de recursos tecnológicos



Portal de idiomas

12:30:hs. Observatorio de la Sociedad de la Información.

Identificación de iniciativas.

Fuentes de financiamiento.

13:00 hs. 
Almuerzo

14:30 hs. Oportunidades de Internet en el Paraguay.

16:00 hs. Café.
16:15 hs. Otros temas propuestos.

16:30 hs. Firma del Acta.
El CONACYT será Sede de las Comisiones Temáticas.

Mariano A. Molas 122 y Mcal. López 1er. Piso. 

Tel.: +595 21 664952/3

Asunción-Paraguay.
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